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Matrikelnummer: 1

Aufgabe 1

Eine Multiple-Choice-Klausur bestehe aus 60 Fragen mit je 5 Auswahlant-
worten, von denen jeweils genau eine richtig ist. Ein Student kenne bei 50
der Fragen die richtige Antwort und miisse bei den restlichen 10 Fragen rein
zufillig raten. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass er

a) genau 50 Fragen richtig beantwortet;

b) mindestens 52 Fragen richtig beantwortet?
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Eine Ersatzteil-Lieferung enthalte einen Karton Kugellager, zwei Kartons
Zahnréder und drei Kartons Schrauben. Die Kartongewichte (in kg) seien
durch unabhéngige normalverteilte Zufallsgrifien X, Vi, Y, sowie 2, 25, 25
beschreibbar mit

E(X) =125 Var(X) =1, E(Y,) =84, Var(¥;)) =4 (i = 1,2),
E(Zy) = 65,Var(Zy) =3 (k=1,2,3).

Matrikelnummer:

Aufgabe 2

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wiegt die Ersatzteillieferung mehr als
500 kg?

b) Wie viele solcher Ersatzteil-Lieferungen darf man maximal auf einen
Lkw laden, wenn das zuldssige Gesamtgewicht von 18 Tonnen mit einer
Wahrscheinlichkeit von mindestens 99 Prozent eingehalten werden soll?

Q,> G = X HY, 4+ +2,£2, 42,
At N (g ar) —vedel Ut vk
Jn = A2S + 2.4+ 3. 65= L'_gg@

/

£ A4 L%+ 33 =ae D
G- 48 Soo—488
P(& >So0)= P v;fgig e ):

= /A — @ (é—%) :A—-O.‘]ﬂgéo.ou

.
=2.83

b Si G/t + "HFG’V\
~ [\\(V\'Ll—c?g'n-A33

P(S 543000 P(S“H‘%gg‘dsouoqg&

V A48 VA w/

A& 000 — 4 & v 5 18 000 - 488w S U
@ ( 20995 m/ 059

A&y

=291 0 0B w<36®@)

—

\!



/18000488,

= A6.I7.. 5235

VA&
h=3{
B e | gasagss.
'V‘/jgm | ne 37 < 2.%15



59,

Matrikelnummer:
Aufgabe 3
Eine Zufallsgréfie X habe die Dichtefunktion
1/4, 0<z<?,
fx(e)=<1/2, 2<z<3,
0, sonst.

Man berechne die Dichte und Verteilungsfunktion der ZufallsgroBe Y = X2
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Nach einem Picknick vermisst eine Familie ihren Hund. Es gibt drei Moglich-
keiten: :
A: Er ist schon nachhause gelaufen und erwartet die Familie vor der Haustiir.
B: Er ist noch auf dem Picknickplatz und dort mit einem grofien Knochen
beschiftigt.
C: Er streunt im Wald umher.
Da man den Hund und seine Gewohnheiten gut kennt, weill man:

Matrikelnummer:

Aufgabe 4

P(A)=1/4, P(B)=1/2, P(C)=1/4
Je ein Kind wird zuriick zum Picknick-Platz bzw. zum Waldrand geschickt.
Sei 90% die Wahrscheinlichkeit, ihn ~ falls er dort ist —, auf dem Picknick-

platz zu finden, hingegen nur 50% die Wahrscheinlichkeit, ihn im Falle des
Herumstreunens im Wald zu finden.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit findet eines der Kinder den Hund?

b) Wie grofi ist die (bedingte) Wahrscheinlichkeit, den Hund bei der Riick-
kehr vor der Haustiir anzutreffen, falls die Kinder ihn nicht finden?
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Matrikelnummer: i E 5

Aufgabe 5

Die Zerfallszeit X der Atome einer radioaktiven Substanz ist eine exponen-
tialverteilte ZufallsgroBe. Die Halbwertszeit ist die Zeit, nach der 50% der
Atome der Substanz zerfallen sind, also der Median der Zufallsgrofe. Fiir
Radon betrégt die Halbwertszeit 3.83 Tage.

a) Man bestimme den Parameter ) der zugehorigen Verteilung.

b) Nach welcher Zeit sind 95% der Atome eines Kilogramms Radon zer-
fallen?

| 0O + <O
c) = ( /
OL) F_X‘ C ) A1—e* + 30

r

FX (3.83) = 0,5 = 4- e ¥

=) - 5833 = %o (4'_Or§))

- bz A
AoE N s 0,48 (T&g]

%

— 0. t
(____> /l — e 0.184 _ O,SS‘

= 4 = L (4-0.57) @
) =46. 55 [Ty
——

k\3> FX' (t):O,jS

— 0, 148~



Matrikelnummer: z i 6

Aufgabe 6
Eine Spardose, die n Euro-Stiicke enthalt, wird gedffnet und ihr Inhalt auf
einen Tisch geschiittet.

Wie grofl muss n mindestens sein, damit mit einer Wahrscheinlichkeit
> 0.95 bei mindestens 45% und héchstens 55% der Euro-Stiicke ,Zahl® oben
liegt?

(Das minimale n ist néherungsweise zu bestimmen.)
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